Rozdzial 1. Ruch po okre¢gu i grawitacja
1.1. Od Mikolaja Kopernika

Dzieto Mikolaja Kopernika ,,O ruchach ciat niebieskich”' rozpoczyna si¢ od rozwazan

pozornie nie na temat — o ksztalcie Ziemi. O tym, ze Ziemia jest kulg, wiadomo byto od
czasoOw starozytnych. Erastotenes w [ w p.n.e. zmierzyt nawet jej promien z zadziwiajgco
dobrg doktadnoscig. Kopernik postawit jednak trudne pytanie: jak to si¢ dzieje, ze woda z kuli
ziemskiej nie splywa. Odpowiada sam Kopernik, ze woda zapetnia zaglebienia terenu.
Ocean [...], ktory oblewa Iad staty, wlewa sie tu i éwdzie w jego gigb w postaci moérz i wypetnia jego
bardziej zapadte wgtebienia. Wypadato tedy, aby mniej byto wéd niz Igdu, by woda nie pochtoneta
catej ziemi, skoro oba te elementy na skutek swej ciezkosci dgzg do tego samego $rodka, lecz zeby
pewne czesci lgdu pozostaty na wierzchu dla utrzymania bytu istot Igdowych, a takze liczne tu i
6wdzie rozciggajgce sie wyspy. Bo i sam kontynent wszystkich ziem czymze jest innym, jesli nie
wyspa, wiekszg tylko od innych?

Kopernik wyraznie méwi o cigzkosci cial. Dzi§ wiemy, ze nie tylko woda cigzy w
kierunku srodka Ziemia, ale ze wszystkie ciala posiadajagce mase przyciagaja si¢ sitami
grawitacji. Oddziatywanie to ma zgodnie z III prawem Newtona charakter wzajemny: z taka
samg sitg Ziemia przycigga Kube jak Kuba Ziemie. Gdy Kuba podskoczy nad ziemie, to Kuba
spada na kule ziemska, ale 1 Ziemia przyspiesza w kierunku Kuby. Przyspieszenie, z jakim
spada Kuba, jest jednak znacznie wigksze niz przyspieszenie Ziemi w kierunku Kuby.

Decyduje o tym II prawo Newtona — przyspieszenie ciala jest wprost proporcjonalne do
dziatajacej sily a odwrotnie do jego masy
a=F/m,
gdzie a jest przyspieszeniem ciata, m jego masg a I dziatajacg sila.

Sita grawitacji jest taka sama dla dwoéch ciat ale masa Ziemi znacznie, znacznie wigksza
niz Kuby. Masa Ziemi wynosi 59-10 kg. Jezeli masa Kuby wynosi 59 kg, to przyspieszenie
kuli ziemskiej w kierunku Kuby jest 10 razy mniejsze niz Kuby w kierunku Ziemi. Z jakim
przyspieszeniem spada Kuba, policzymy w nastgpnym paragrafie.
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Fot. 1.1. a) Kuba (59 kg) podskoczyl nad Ziemi¢ i spada na nig. Kuba spada na Ziemi¢ z
przyspieszeniem, ktore oznaczamy jako g; kula ziemska przyspiesza w kierunku Kuby z
przyspieszeniem 10>’g. b) Anegdota mowi, ze Newton zrozumial prawo grawitacji, gdy zauwazyt, ze
jabtko spada na ziemie¢ tak samo, jak Ksigzyc dookota Ziemi (ustawicznie) zakrzywia tor swojego
ruchu, w kierunku Ziemi (Rysunek Kuba Garbacz lat 10)

"' Wydrukowane dzieto Mikotaja Kopernika nosi tytut ,,De revolutionibus orbium celestis” co thumaczymy jako
,,O obrotach sfer niebieskich”. Nie jest jednak wykluczone, ze mogto mie¢ ono pierwotnie inny tytul. Praca jego
ucznia Jana Retyka zapowiadajaca dzieto Kopernika ma tytut ,,De revelationibus ... moto” czyli o rewelacjach
ruchu ciat niebieskich. Z pewnoscig wydawca dzieta opatrzyt dzieto Kopernika nieuzgodniong z nim
przedmowa, pomniejszajacg znaczenie rewolucji kopernikanskie;j.



